

# 北京鋼院

1958年12月18日出版

第211期

本期共2版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

毛澤東同志不擔任國家主席的職務，專做黨中央的主席，可以使他更能夠集中精力來處理黨和國家的方針、政策、路線的問題，也有可能使他騰出較多的時間，從事馬克思列寧主義的理論工作，而並不妨礙他對於國家工作繼續發揮領導作用。這樣，對於全黨和全國人民都更為有利。

——摘自“中國共產黨八屆六中全會同意毛澤東同志提出的關於他不作下屆中華人民共和國主席候選人的建議的決定”

## 中國共產黨八屆六中全會公報

會議通過了“關於人民公社若干問題的決議”；總結了1958年國民經濟發展的主要經驗，提出了1959年國民經濟發展的方針；決定同意毛澤東同志提出的關於他不作下屆中華人民共和國主席候選人的建議；通過了關於改進農村財政貿易管理體制的決定；討論了當前國際形勢

中國共產黨第八屆中央委員會第六次全體會議公報：中國共產黨第八屆中央委員會第六次全體會議一九五八年十一月二十八日至十二月十日在武昌舉行。

這次會議是在毛澤東同志主持下進行的。參加這次會議的有劉少奇、周恩來、朱德、陳雲、林彪、鄧小平、林伯渠、董必武、彭真、羅榮桓、陳毅、李富春、彭德懷、劉伯承、賀龍、李先念、柯慶施、李井泉、譚震林等中央委員八十四人，候補中央委員八十二人。不是中央委員和候補中央委員的中央有關部門的負責同志和省、市、自治區黨委第一書記，也列席了會議。

在六中全會之前，十一月二日至十日，毛澤東同志曾在鄭州召集了有部分中央領導同志和部分地方領導同志參加的會議，隨後又在十一月二十一日至二十七日在武昌召集了有部分中央領導同志和各省、市、自治區黨委第一書記參加的會議，為這次全會作了準備。

八屆六中全會的主要議程是：關於人民公社問題，關於一九五九年國民經濟計劃問題，關於不提名毛澤東同志作下屆中華人民共和國主席候選人問題。此外，還討論了改進農村財政貿易管理體制問題和國際形勢問題。全會經過小組會議和全體會議的充分的深入的討論，通過了相應的決議。毛澤東同志在會議上作了重要講話。

八屆六中全會通過了“關

於人民公社若干問題的決議”。決議對於過去幾個月我國農村的人民公社運動給了很高的評價，認為這是有偉大歷史意義的事件。決議從理論上和政策上闡述了有關人民公社的一系列的正確發展方向，對於公社的生產方針，對於實行工資制和供給制相結合的分配制度，對於組織人民的生產和生活，對於貫徹執行民主集中制的組織原則，對於加強黨的領導、發揚群眾路線和實事求是的作風等問題，都作了規定。決議要求各級黨委抓緊今年十二月至明年四月的五個月時間，緊密結合冬季和春季的生產任務，對本地區人民公社進行一次整頓和鞏固的工作。

八屆六中全會總結了一九五八年我國國民經濟發展的主要經驗，提出了一九五九年國民經濟發展的方針。全會指出：一九五八年我國國民經濟的發展，獲得了空前偉大的勝利。根據現在對一九五八年全年工農業產品產量的預計，鋼將由一九五七年的五百三十五萬噸增加到一千一百萬噸左右，煤炭將由一九五七年的一億三千萬噸增加到二億七千萬噸左右，機床將由一九五七年的二萬八千台增加到九萬台左右，糧食將由一九五七年的三千七百萬斤增加到七千五百萬斤左右，棉花將由一九五七年的三千二百萬担增加到六千七百萬担左右。其他重要工農業產品的產量，也都有巨大的增長。工農

業總產值，一九五八年預計比一九五七年增長百分之七十左右，而一九五七年比一九五二年才增長了百分之六十八；財政收入，一九五八年預計比一九五七年增加一百四十億元左右，而一九五七年比一九五二年才增加了一百三十四億元；基本建設投資，一九五八年預計可以完成二百二十億元以上，接近第一個五年計劃期間投資總額四百九十二億元的一半。

全會指出，一九五八年我國工農業生產和科學文化教育事業各方面的大躍進，人民群眾的社會主義、共產主義覺悟的大大提高，以及在今年夏秋之間出現的人民公社化高潮，是黨的社會主義建設總路線的偉大勝利，是全民整風運動的偉大成果。我國經濟建設的成就，是同蘇聯和各兄弟國家的援助分不開的。今年我國國民經濟的飛躍發展，證明了黨的在優先發展重工業的基礎上實行工業和農業同時並舉的方針，重工業和輕工業同時並舉的方針，在工業戰線上以鋼為綱、全面躍進的方針，中央工業和地方工業同時並舉的方針，大型企業和中小企業同時並舉的方針，土法生產和洋法生產同時並舉的方針，以及工業方面的集中領導必須同在工業方面大搞群眾運動相結合的方針，一句話，用兩條腿走路的方針，而不是一條腿或者一條半腿走路的方針，這樣的一整套方針是正確的。一九五八年我國工農業生產的大躍進，是一個偉大的實踐。通

過這個實踐，我們不但找到了一條多快好省地建設社會主義的康莊大道，並且在這條康莊大道上取得了豐富的經驗。這就使得我們不但有可能在一九五九年繼續躍進，並且有可能躍進得更好。

全會指出，在一九五八年偉大勝利和豐富經驗的基礎上，在一九五九年社會主義經濟建設中需要繼續反對保守，破除迷信，貫徹執行黨的社會主義建設的總路線，繼續實行工業和農業並舉，（下轉第二版）

### 中國共產黨八屆六中全會 同意毛澤東同志提出的關於他不作下屆 中華人民共和國主席候選人的建議的決定

幾年以來，毛澤東同志曾經多次向中央提出，希望不再繼續擔任中華人民共和國主席的職務。中央全會在經過了充分的、多方面的考慮以後，決定同意毛澤東同志這個提議，在第二屆全國人民代表大會第一次會議上，不再提名他作為中華人民共和國主席的候選人。中央全會認為，這完全是一個積極的建議。因為毛澤東同志不擔任國家主席的職務，專作黨中央的主席，可以使他更能夠集中精力來處理黨和國家的方針、政策、路線的問題，也有可能使他騰出較多的時間，從事馬克思列寧主義的理論工作，而並不妨礙他對於國家工作繼續發揮領導作用。這樣，對於全黨和全國人民都更為有利。毛澤東同志是全國各族人民衷心愛戴的久經考驗的領袖，在他不再擔任國家主席的職務以後，他仍然是全國各族人民的領袖。在將來，如果出現某種特殊情況需要他再擔任這種工作的時候，仍然可以根據人民的意見和黨的決定，再提名他擔任國家主席的職務。各級黨委應當根據這些理由，在黨的適當會議上，在各級人民代表大會會議上，在工礦企業工人的集會上，在人民公社的集會上，在機關、學校、部隊的集會上，向黨內黨外的幹部和群眾進行充分的解釋，以便大家了解這件事的理由，而不致有所誤解。

1958年12月10日

### 黨委宣傳部關於學習中共中央 八屆六中全會公報和決定的通知

今天報上公佈了“中國共產黨八屆六中全會的公報”和“中國共產黨八屆六中全會同意毛澤東同志提出的關於他不作下屆中華人民共和國主席候選人的建議的決定”。黨的八屆六中全會總結了今年我國國民經濟發展獲得空前

偉大勝利的主要經驗，並提出了1959年國民經濟發展的方針和一些主要指標，並通過了關於人民公社若干問題和同意毛澤東同志不作下屆國家主席候選人等重要決議。因此，我院各級黨組織，應及時地組織全院師生

員工用座談會等方式認真地學習和討論這兩份文件，並收集各種反映，在二十日前書面報告宣傳部，以後如何傳達和學習另行佈置。

黨委宣傳部

1958年12月18日

## 黨和毛主席永遠領導我們從勝利走向勝利

### 全院熱烈討論中共八屆六中全會公報和決定

今天在報上看到中國共產黨八屆六中全會的公報和決定後，全院師生員工極為興奮，紛紛傳告。

我院所屬各單位於12月10日和11日先後傳達了中共八屆六中全會同意毛澤東同志提出的關於他不作下屆中華人民共和國主席候選人的建議的決定後，大家展開了熱烈的討論，師生員工一致擁護這個決議，認為給予毛主席更多的時間來考慮黨和國家的方針、政策、路線，從事馬克思列寧主義理論研究工作，這對於我國的革命事業和社會主義建設事業，對於世界無產階級革命——共產主義運動將起更大的作用，認為這是符合我們國家和全國人民的長遠的和根本的利益的，而且這也並不妨礙作為黨中央主席的毛澤東同志，對於國家工作繼續發揮他的英明領導作用。在討論中也有人在理智上同意黨的這個決定，但是在感情上總感到不舍。

在討論中大家並認為毛澤東同志雖然將不擔任下屆國家主席職務，但仍然是我們最敬愛的領袖。他過去領導了我們取得了革命的勝利，今後仍然繼續領導我們從勝利走向新的勝利。

在討論中，大家還估計到美帝國主義和一切反動派、修正主義者一定會乘機造謠誹謗，但這是狂費心機。

今天上午，許多單位已座談了六中全會的公報和決定。大家一致擁護六中全會關於人民公社等問題的決議，並為1959年國民經濟發展的主要指標感到歡欣鼓舞。

今天全院已經掀起了學習六中全會公報和決定的熱潮。

鑄六三一班座談並同意黨中央的決定

本刊訊：鑄63.1在今天上午的教改討論會一結束，大家就簇擁在一起爭閱着今天的人民日報、北京日報、中國青年報所登的中共八屆六中全會公報和中共八屆六中全會同意毛澤東同志提出的關於他不作下屆中華人民共和國主席候選人的建議的決定。當時進行了集體學習，並且組織了座談。

大家起先對於黨中央同意毛主席提出的關於他不作下屆國家主席候選人的建議是想不通的，大家希望毛主席繼續能擔任國家主席。但是想到國家、人民和黨的長遠利益，他們就認識到毛主席的建議和中共中央的決定是積極的，完全正確的。毛主席可以集中精力處理黨和國家的方針、政策和路線問題，用更多的時間充實馬列主義的寶庫來指導中國革命和建設。大家認為中國人民在以毛主席為首的中共中央的領導下，一定會取得更大的勝利。

大家在座談中也談到帝國主義國家必然會對毛主席將不擔任國家主席的問題進行誹謗。大家認為敵人和我們的利害是對立的，我們越好、越強大，敵人就越害怕、越想法進攻我們。但大家深信，敵人的謠言和誹謗是起不到任何作用的。

又訊：今天上午，當郵遞員同志把報紙送到機62各班後，大家便爭先恐後地閱讀八屆六中全會的有關文件，並且自動進行了熱烈地討論。

大家都為我國1958年各方面所取得的巨大勝利和1959年的國民經濟發展的宏偉計劃而感到振奮。大家都深深感到黨中央和毛主席領導的正確和偉大。

對毛主席不作下屆中華人民共和國主席候選人的決定，大家經過熱烈討論後，普遍贊成。原先黨委把決定的內容向同學們進行傳達時，大家都由於對毛主席衷心的熱愛，在思想上有些想不通，希望毛澤東同志能繼續擔任國家的主席。經過多次解釋、同學們反復的討論，大家現在表示同意毛主席自己提出的建議和黨中央的決定，認為這是一個積極的建議。這樣作無論對於國家，對於全國人民，對於黨都更有利。不少同志這樣說：毛澤東同志不作國家主席，專作黨中央主席，可以使他更能夠集中精力來處理黨和國家的方針、政策、路線等問題，使他能騰出更多的時間，從事馬克思列寧主義的理論工作。這不僅不妨礙，而且還會更有助於發揮他對於國家工作的領導作用。機62各班同學一致表示：今後一定更加緊密的團結在黨中央和毛主席的周圍，高舉毛澤東紅旗勝利前進。

機六二同學為明年國民經濟發展的宏偉計劃歡欣鼓舞

### 我們衷心擁護黨中央的決定

十二月十一日晚上，張副院長傳達了中國共產黨八屆六中全會同意毛主席提出的關於他不作下屆國家主席候選人的建議的決定，接着我們進行了熱烈的討論。今天看了人民日報發表的八屆六中全會公報，我們又立刻舉行了座談。

我們一致認為：毛主席的這一個建議和黨中央的這個決定是積極的，我們完全贊成。由於毛主席能有更多的時間來考慮國家大計和從事理論工作，將有利於加強他對全國人民的領導。毛主席是全國人民衷心愛戴的、久

經考驗的領袖。是黨和毛主席領導全國人民把半封建半殖民地的舊中國改造成了自由獨立的新中國；今天又是黨和毛主席領導我們迅速地建設着社會主義祖國，千辛萬苦人從未干過的偉大事業。帝國主義者及其走狗們對這件事情的污蔑、造謠和中傷，只能說明他們的反動、無知和愚蠢而已。我們一定要更加團結在黨和毛主席的周圍，鼓足干劲，力爭上游，多快好省的建設社會主義，朝着黨和毛主席所指示的方向勝利前進。

壓力加工教研組

## 中國共產黨八屆六中全會公報

(上接第一版)

重工業和輕工業並舉、中央工業和地方工業並舉、大型企業和中小企業並舉、洋法生產和土法生產並舉的方針，在工業中繼續實行以鋼為綱、全面躍進的方針和集中領導同大搞群眾運動相結合的方針。同時，需要努力使經濟計劃建立在充分可靠的基礎上，並且根據國民經濟各部門按比例發展的客觀法則，努力使各項指標相互保持適當的比例。中央全會根據這些方針和原則，提出一九五九年國民經濟發展的一些主要指標：鋼產量將從今年預計產量一千一百萬噸左右增加到一千八百萬噸左右，煤炭產量將從今年預計產量二億七千萬噸左右增加到三億八千萬噸左右，糧食產量將從今年預計產量七千五百萬斤左右增加到一萬零五百萬斤左右，棉花產量將從今年預計產量六千七百萬担左右增加到一億担左右。全會責成主管部門根據這些主要指標，根據一九五九年整個國民經濟發展的需要和我國物質技術條件，編制一九五九年度國民經濟計劃，提交第二屆全國人民代表大會第一次會議討論通過。

根據毛澤東同志歷來提出的在戰略上要藐視困難、在戰術上要重視困難，既要有沖天的干劲，又要有科學分析的精神，全會指出，為了實現一九五九年國民經濟計劃，我們一定要繼續反對保守，破除迷信，提倡敢想敢說敢做，鼓足干劲，力爭上游，一定要在戰略上藐視困難，這是堅定不移的方針。與此同時，我們一定又要在戰術上重視困難，認真提倡實干苦干巧干，提倡“十分指標、十二分措施”，提倡切實的計算、安排和檢查，反對浮誇，反對隱瞞缺點。經濟工作一定要愈作愈細致，一定要尽可能地接近實際或者符合實際。

全會還指出，為了實現一九五九年的計劃，必須繼續堅持政治掛帥、依靠群眾，在建設工作中繼續採取群眾路線，開展群眾運動；全黨

全民必須一致努力，一切局部利益必須服從整體利益。

全會認為，根據上述主要指標制訂的一九五九年國民經濟計劃將是一個宏偉的躍進計劃。全會號召全黨全民團結一致，沿着一九五八年的勝利道路英勇奮鬥，爭取完成和超額完成一九五九年的國民經濟計劃，使我國在苦戰三年的決定性的一年中，實現比一九五八年更偉大的躍進。全會相信，我國人民一定能夠完成這個光榮的任務。

八屆六中全會在經過了充分的、多方面的考慮以後，決定同意毛澤東同志提出的關於他不作下屆中華人民共和國主席候選人的建議。全會通過的關於這個問題的決定指出，這完全是一個積極的建議。因為毛澤東同志不擔任國家主席的職務，專做黨中央的主席，可以使他更能夠集中精力來處理黨和國家的方針、政策、路線的問題，也有可能使他騰出較多的時間，從事馬克思列寧主義的理論工作，而並不妨礙他對於國家工作繼續發揮領導作用。這樣，對於全黨和全國人民都更為有利。

全會通過了關於改進農村財政貿易管理體制的決定。這個決定將在提交國務院討論通過之後，由中共中央和國務院聯合發布。

八屆六中全會還討論了國際形勢。全會指出，最近時期國際形勢的發展，進一步證明了和平的力量大於戰爭的力量，進步的力量大於反動的力量，進一步鼓舞了全世界的人民和一切愛好和平、主張和平共處、不願意戰爭的人們，而使戰爭的製造者陷入空前孤立的地位。帝國主義陣營內部矛盾重重，他們的所謂“團結”，正在處於逐步走向反面即逐步走向四分五裂的過程中，這個過程可能還相當長，但是總的趨勢是不可避免的。面對着日益增長的強大的和平力量、社會主義力量和民族

革命力量，帝國主義者正在大起恐慌。他們的日子很不好過。正如毛澤東同志在這次全會上所說的，國際形勢的總的特点是，“敵人一天天爛下去，我們一天天好起來”。

全會指出，過去一年中，全世界人民爭取和平解放的鬥爭有了很大的發展。亞洲、非洲、拉丁美洲人民反對殖民主義、爭取民族獨立的鬥爭，正在繼續高漲中。最近法國和其他某些國家的反動政變，決不是表示反動派的強大，而是表示了他們的腐朽和脆弱。他們正在充當人民的“反面教員”，用他們的反動行為使人民得到教訓，使人民不能不進一步覺悟和團結起來。帝國主義戰爭狂人和反動派的冒險和掙扎，都不可能挽救他們的最後的滅亡。美帝國主義想賴在台灣不走是不行的；如果美國侵略軍不自己撤走的話，那麼，在大陸和台灣的中國人終將團結起來把它趕走。同樣，美帝國主義想賴在南朝鮮、南越、日本、菲律賓、西伯林、西德、西歐、北非、中東以及其他外國的軍事基地不走，是不行的；如果美國侵略軍不自己撤走的話，那麼，同樣，各國人民必將團結起來把它趕走。

全會滿意地指出，在過去一年中，以蘇聯為首的社會主義陣營更加壯大了，團結得更加鞏固了。帝國主義反動派和修正主義者的一切挑撥、咒罵和破壞，都註定要失敗。全會對蘇共中央提出的一九五九年至一九六五年蘇聯發展國民經濟計劃感到興奮，認為這是一個具有偉大歷史意義的建設共產主義的綱領。它代表着進步人類的崇高的希望和美好的未來，它的實現將大大改變世界的力量對比，大大有利於人類制止戰爭的和平事業。全會深信，在社會主義同資本主義的和平競賽中，社會主義必將勝過資本主義。